挑起百姓致富"大梁"

离石区产业发展助力脱贫攻坚综述

发展产业是实现脱贫的基础,培育产业是脱

近年来,离石区在打好打赢脱贫攻坚战的进程 中,紧紧围绕脱贫攻坚目标任务,着力推进全区产 业扶贫工作,形成了村村有主导产业、户户有增收 项目、人人有致富门路的良好格局,产业扶贫正挑 起离石区兴民富民的"大梁"。

家庭增收搭上电商销售"顺风车"

一直以来,离石区的许多特色农副产品因销 售渠道不畅、品牌影响力不足,加之农民的思想 观念落后等因素,严重制约了产业发展和贫困户 增收,部分贫困户有脱贫的意愿却苦无出路。

为了解决"有货卖不出"的窘境,离石区积极创 新运用新零售模式,通过网络直播的方式,让全区 农特产品搭上互联网直播销售的"顺风车""高速

路",帮助更多群众脱贫增收致富。

据了解,在近日开展的第五届吕梁名特优功 能食品展销会暨2020年吕梁特色农产品直播带 货节上,离石区坪头小米等18家特色农产品以特 别优惠价格纷纷亮相快手直播间。五天的时间, 完成线上销售23071笔86.6896万元,线下销售 10235笔37.76万元。

贫困户老郭的蜂蜜一上线便被抢购一空,"直 播不仅收获了订单,也增强我们老百姓脱贫致富的 信心。"老郭笑着道。

托管经营稳端资产收益"金饭碗"

走进吕梁市蔡家崖农牧科技有限公司湖羊 养殖扶贫项目基地,听到一群工人的对话声。"从 来没想过,自己还能挣钱,以前只会看娃做饭,啥 都干不了。现在好了,能上班挣钱,家庭地位都

不一样了。"其中一名女工说完,便是一阵爽朗的 笑声。"你还别说,真是这样的。"……你一言,我 一语,笑声充满了基地,他们手中忙碌的工作也 变得那么轻松惬意。

"在我们养殖场的工人中,共有枣林乡枣林 村、十里村、彩家庄、坪头乡寺沟村、信义镇贾悟 村贫困户150户,每户年增收达3500元。"吕梁市 蔡家崖农牧科技有限公司负责人武伟伟介绍说。

离石区湖羊扶贫养殖项目是以吕梁市蔡家 崖农牧科技有限公司为依托,30个农民专业合作 社为主体,投入产业发展巩固财政补贴资金1000 万元,建成年出栏10000只湖羊的高标准养殖园 区,公司以不低于市场价收购母羊,让贫困户零 风险得到高回报,使贫困群众挣得轻松钱。同 时,这种合作模式还能带动农户发展集中连片青 贮玉米种植5000亩,将湖羊产业发展与种植业发

展链接起来,形成了"种、养、加"为一体的农业循 环发展模式,带动了38个村1014户建档立卡贫

王全生是离石区枣林乡场墕村的贫困户,在 基地已经工作了一年多。"新的托管经营模式让 我有了稳定的收入,比较省心、省事,我自己在务 农的同时还可以外出打工,还能再多一份收入。" 像王全生一样,村里的其它贫困户一起搭乘了吕 梁市蔡家崖农牧科技有限公司"政府+公司+合作 社+农户"模式的湖羊托管养殖"顺风车",不仅解 除了贫困群众外出务工的后顾之忧,而且年底还 可获得分红保底收入。

技有所长开启致富"新途径"

"扶贫车间在家门口建成了,我可以在家门 口就业,挣到钱补贴家用,还能照顾家人,这是党

和政府为我们做的一件大实事。"家住田家会街 道后马家村安置楼里的贫困户刘引小说道。刘 引小在中磁尚善科技有限公司扶贫车间务工,主 要从事电子产品绕线加工,每月工资1500元左

艺德传统工艺发展有限公司在田家会街道 五里铺移民安置小区建立就业扶贫车间,采用 "居家式"模式可带材料回家加工。"通过政府搭 建的平台,我在家门口有了份满意的工作,不仅 能安心的上班,还能照顾上家里,让我看到了生 活的希望。"项晓丽激动地说道。

据悉,为解决贫困户增收问题,离石区主动对接 全区四个劳动密集型扶贫车间,建立激励机制,吸纳 贫困群众在家门口就近就地就业,真正让贫困群众 实现就业顾家"两不误"。该举措还有效缓解了企业 用工难题,企业得到收益的同时贫困户获得劳务报 酬。目前已开发车间岗位380多个。其中:中磁尚 善科技有限公司吸纳100个,艺德传统工艺发展有 限公司吸纳190个,珍味谱食品股份有限公司吸纳 93个。

今年,是脱贫攻坚决战决胜之年,离石区将 牢牢牵住产业扶贫的"牛鼻子",不断完善机制, 把贫困群众持久吸附在龙头企业和合作社的产 业链上,让他们得到可持续、更加稳定的收益,确 保贫困人口脱贫后能够稳得住、不返贫,确保贫 困户日子顺,心气足!

公

姰

进

爱

玉

生

动

深入开展爱国卫生运动



信义镇村民填补道路两旁树坑。

本报讯 自离石区

加强领导,强化工

广泛宣传发动,落

连日来,该街道重

(王夏夏)

点对辖区可视范围内的

爱国卫生运动季开展以

王晶晶 摄



信义镇党员突击队队员正在清理垃圾。

王晶晶 摄

信义镇党员突击队开展爱国卫生运动主题党日活动

本报讯 近日,离石区信义镇机关党支部 在爱卫行动如火如荼的阶段成立了党员突击 队,并开展"贯彻习近平总书记视察山西重要 讲话重要指示、深入开展爱国卫生运动"主题 党日活动,机关党员突击队的同志们在此次 主题活动中大显身手,冲锋在前,彰显新时代 共产党员新形象。

活动中,全体党员集体观看了习近平

总书记 2017 年 6 月与 2020 年 5 月视察山 西的两次视频资料,大家纷纷表示总书记 三年时间里视察山西两次,足见对山西的 重视,信义镇作为全国特色百强小镇,更 要时刻响应党中央号召,为乡村振兴贡献 自己的一份力量。

会后,预备党员白涛第一个冲出门去,扛 起党员突击队的旗帜,奔向永红村参加爱卫

行动,其他党员们也紧随其后。活动现场,党 员突击队的队员们争先恐后拿起扫帚、铁锹 等工具打扫卫生,不一会儿,散落在地上的树 叶就被扫得干干净净,党员突击队的党旗也 显得格外鲜红。最后,村党支部书记拿来了 垃圾桶,突击队的队员们你一锹、我一锹的很 面貌的目的,为推进爱国卫生运动深入开展 快把垃圾运到指定地点,在大家的共同努力 增添了力量。 下,信义镇街道环境得到了明显改善。

此次主题党日活动充分发挥了党员干 部不怕脏、不怕苦、不怕累的先锋模范作用, 进一步提升基层党组织凝聚力、组织力、号 召力,增强了大家的公共卫生意识,达到净 化人居环境,有效防止疫情扩散,改善卫生

(王晶晶 祝李娜)

红眼川乡

全方位提升爱国卫生运动季活动效果

锋号以来,红眼川乡在巩固好疫情防控的良 好势态的同时,积极发动群众参与进来,爱卫

活动取得了良好成效。 治理成果大丰收。铲车隆隆的声音在山 间回响,工人小心地将路边弃置的垃圾倒进 翻斗,路边以肉眼可见的速度变得干净整洁 起来。在此次活动中,共投入整治人数800 余人次,各类机械70余台次,"四堆"清理70 余处,道路及排水沟清理10余公里,倾倒垃

圾8000余立方米,处理乱堆、乱放、乱扔、乱

倒等15000余平方米,刷白整坑等3000余株, 激发了群众的参与热情。 全乡整体面貌得到了极大改善。

深入民心做宣传。红眼川乡将专项行动 与新冠病毒防控有效结合,各村、各企事业单 位及社会团体成立了专门的领导小组,充分 利用媒体大力宣传公共卫生防疫知识、宣传 爱国卫生运动工作与群众健康知识,截至目 前全乡发放各类卫生防疫防控宣传资料 3000余份,制作宣传标语20余条,在新闻媒 体推送新闻稿件报道10余篇,扩大了群众对 爱国卫生运动及防疫防控的普及与了解,更

改进不足向前冲。红眼川乡作为"煤炭 之乡",存在煤炭开采导致村庄拆除、道路损 坏等环境本身的局限性,该乡按照整治要求 于7月前继续加大集中整治力度,整体提升 全乡环境卫生工作。并结合实际,建立健全 长效机制。通过集中整治发现问题、研究问 题,进一步建立健全爱卫工作长效机制。不 断提升环境卫生治理工作。为推进全区公共 卫生整治贡献力量。

(刘广尧)

交口街道石盘村

爱国卫生运动有法宝

本报讯"我们整个村子的人都参与进了 这次爱国卫生运动。"石盘村支部书记闫冬栓 自豪地向笔者介绍。自从离石区吹响爱国卫 生运动冲锋号以来,石盘村第一时间召开"两 委"班子会议,决定以党建引领,充分营造全 民参与积极氛围,激发疫情后生活新活力。 而让他们旗开得胜的法宝,正是党群合作鱼

笔者跟随闫冬栓进入村中重点卫生清理 区域,一面鲜艳的红旗在树林间飘荡着,戴着 红色袖章的党员们正干得热火朝天,铁锹上 下飞舞着,将顽固垃圾彻底铲除干净,不一会 儿,原来杂草丛生的荒地便焕发出新生的色 彩。闫冬栓介绍说,截至目前,村中多年的垃 圾、煤堆以及道路两旁和村内的小广告已经 全部清理干净,还动用40车次运走320余立 村民与党员共同合作,一齐动手,清理好房前

方米工程垃圾。

苦,不怕累,充分发挥了模范先锋的带头 作用。闫冬栓始终带着村全体党员奋斗在 爱国卫生运动的第一线,在这支凝聚力和 战斗力极强的队伍里,有退休的老教师, 有退伍军人,还有退休的村干部。老党员 们肩佩红袖章,手持大铁锹,发挥石盘村 的讲卫生传统,将村里的死角,沟道里的 垃圾一并清走。年逾古稀的闫福宝和王福 林老两口虽然住在城里,但是仍积极响应 号召,坐着公交车回到村里协助清理垃 圾,他们为民服务的觉悟和决心鼓舞着在 场的所有人。

"我们的成果,离不开村民的积极配合。"

屋后,屋内屋外,清理掉老旧的对联残片,还 活动开展以来,党员们积极响应,不怕 吊着绳索下到沟壑中清理塑料袋等垃圾,真 正做到了全民动员,全民参与,不仅改善了村 内面貌,也在不知不觉中,将党员和村民的心 紧紧地连在一起。

闫冬栓说,下一步,他们将针对即将到 来的汛期做准备,积极清理沟道,防止堵 塞,对下水道进行全面排查,发现漏洞和损 坏的地方马上进行修缮弥补,进一步整理 荒地,继续利用村中广播宣传这次活动。 这次活动中,党支部不仅日渐夯实,而且真 正地做到了广泛动员群众、组织群众、凝聚 群众,切实增强了村民的环境卫生意识,为 全交口街道的环境卫生建设贡献出了一份 自己的力量。

(刘广尧)

本报讯 爱国卫生运动季国道307 线专项整治行动启动以来,离石区公路 段认真组织、扎实推进,迅速掀起了爱 国卫生运动季活动高潮,并取得了初 步成效。截至目前,累计出动人员564 人次,机械84台次,投资31.5万元,自 活动开展以来,完成主要工程量:道路 清理180KM;立面整治1900㎡;清理水 沟 2360m; 种草 2620㎡; 树木刷白 6620 棵;清倒垃圾530m3;整治绿化平台 4810㎡;刷新隔离墙1600㎡;新建排水 设施410m;石头押边1560m;整治加水 提高站位,全力推进。提高思想认

识,把稳步推进爱国卫生运动季活动作 为增强"四个意识",做到"两个维护" 的具体行动,要求全段干部职工以政治 的高度和大局意识,将爱国卫生运动当 作服务民生,提升行业整体形象的大 事,全面强化和巩固路域环境综合治理 成效,狠抓路容、路貌,形成健康文明的 良好氛围。

实事求是,注重实效。重点对所属 辖区路域环境"脏、乱、差"现象进行全 面排查,及时清理了路域内、涵洞内、 沿线边沟的垃圾杂物,对沿线公共卫 生进行定期清扫,加大公路巡查力度, 及时处置沿线塌方等次生灾害造成的 路面损害,对沿线百米桩、里程碑、公 路界碑、砼护柱、隔离墙等沿线设施进 行刷新,对过村路段加水洗车点,非公 路标志标牌,乱搭乱建等进行集中整 治,确保工作扎扎实实推进,成果真真 实实有效。

传栏、微信群等方式进一步强化爱国卫生运动宣传,教育引 导广大职工干部理解爱国卫生工作的重要意义,及时报送 经验成果,宣传爱国卫生的成功经验,普及路域环境、生态 环保、卫生创建,营造良好社会氛围。

田家会街道

重拳出击推进爱国 卫生运动季活动

本报讯 连日来,离石 区田家会街道扎实推进"爱 国卫生运动季"活动,按照 区爱国卫生运动季领导组 办公室《关于进一步加强爱 国卫生专项行动实施方案》 位。拿出专项资金支持,不 的通知要求,紧密结合辖区 断补充、完善辖区卫生基础 实际,全面发动、部门联动、 办村齐动,全力打好辖区卫

生整治攻坚战。 该街道从三方面推进 "爱国卫生运动季"活动。 一是高度重视、周密部署。 街道召开专题会议进行安 排,在吉家村路口举行集中 启动仪式,出台了《田家会 街道办事处2020年爱国卫 生季专项行动方案》,明确 了30余条背街小巷,12个 住宅小区,11个居委会、4 个行政村存在的问题、工作 标准、完成时限、责任人。 二是办法精准、推进得力。 责任到位。组建了爱国卫 生运动专项行动工作领导 小组,实行领导班子内部卫 生工作每周轮检制,街道环 卫中心每天不定期抽检。 措施到位。沙会则、苏家村 以及田家会片区环境卫生 整治,按照"示范引领、各村 跟进、全面覆盖"的原则,带

动各村委参照实施。人员 到位。街道各村(居)、社区 均设立了爱国卫生专项行 动办公室,做到层层有人 抓、事事有人管。经费到 设施,保证了工作的正常开 展。三是发动充分、成效明 显。配备一辆宣传车进行 环境卫生整治的宣传发动, 各村大喇叭播放清洁卫生 促进防控有关内容,对宣传 栏内容进行更新,对破损老 化的广告牌匾进行更换,采 取全员入户的方式对11个 社区、4个村进行"门前屋后 三包""散养人笼"宣传,发 动各村(居)、社区、沿街商 户广泛开展房前屋后卫生 大扫除,营造全民参与卫生

截至目前,共计投资 232万余元,出动187人次、 175车次,健康知识普及333 人次,清理清运垃圾废弃物 8903 立方米,治理"四堆"56 处,四害消杀9次,道路清理 3762米,立面整治430平方 米,排水渠清理579米,治理 "六乱"427处,硬化村内街 巷道路7公里。(张晋晋)

Щ 街 道

玉 运 动 成 显

爱 来,凤山街道全民动员、

全面整治,治理成效显 著。 作职责。各村(社区)主 干为本次专项行动的第 一责任人,包村(社区) 领导分别任所包村(社 区)工作指导组组长。 广泛发动党员群众,以 辖区范围内"六乱"整治 为重点,以污水、厕所改 造、绿化美化等为主攻 方向,组织好、发动好、 落实好各项工作任务。 实群防群控措施。多角 度、全方位宣传普及疾 病预防知识,倡导科学、 文明、健康的生活方式, 将爱国卫生运动切实变 为广大群众的自觉行 动,用自己勤劳的双手 改造家园,美化环境,切 实做到全民参与,群防

群控。

乱搭乱建、乱堆乱放、乱扔乱倒问题进行整

治;临街商铺,地面的污垢油腻冲洗得干干

净净、瓷砖和玻璃擦洗得明亮整洁、杂乱的

物品摆放整齐;道路沿线非法广告牌匾和

墙面"小广告"全面清理,道路沿线干净整

洁美观;在大街小巷悬挂宣传条幅,鼓励群

众从清洁家园、维护公共环境的点滴小事

做起,发动居民搞好家居卫生,关注和参与

村、社区的环境卫生清洁活动,努力创造一

个良好的卫生防治环境。